



РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ  
КОМИТЕТ ПО КУЛЬТУРЕ И ТУРИЗМУ РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ  
РЯЗАНСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК

**АРХЕОЛОГИЯ  
ДРЕВНЕРУССКОГО ГОРОДА  
XI–XV ВЕКОВ**

**ПРОБЛЕМЫ  
ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЯ,  
СТАНОВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ  
И КУЛЬТУРОГЕНЕЗА**



Тезисы докладов  
международной научной конференции  
Рязань, 6–9 апреля 2011 года



## Византийские монеты в Гнёздове и Смоленском Поднепровье

Нумизматическая коллекция Гнёздова, сложившаяся к настоящему времени, достаточно представительна и разнообразна. Коллекция насчитывает более 1100 восточных монет, вошедших в состав 11 смешанных и денежных кладов X в. и 382 единичных находок восточных, византийских и западноевропейских монет, выпущенных на протяжении VI—XI вв. и обнаруженных в погребениях и на территории поселения как в процессе раскопок, так и случайно. Византийские монеты составляют около 10% находок. Это 38 медных, серебряных и золотых монет, в подавляющем большинстве выпущенных в Константинополе. Самые ранние из определённых специалистами — это херсоно-византийская монета правления императора Юстина (518—522 гг.) и медная монета столичного монетного двора, выпущенная при Ираклии (629—630 гг.). Самая поздняя — это анонимный фоллис последней четверти X — первой четверти XI вв., который может принадлежать эмиссии времени Василия II и Константина VIII.

Почти 26 % византийских монет, найденных в Гнёздове, происходит из погребальных комплексов, чуть больше 68 % — с территории поселения и около 5% (это всего 2 экземпляра) можно связать с вероятным кладом. Византийские монеты найдены всего в 8 из 41 гнёздовского погребения, содержащего либо отдельные монеты, либо монеты-подвески — это относительно немного на почти 1200 раскопанных здесь комплексов. Необходимо подчеркнуть, что византийские монеты не были обнаружены ни в одном из 10 достоверных гнёздовских кладов.

Примерно половину монет, найденных в Гнёздове, составляют выпущенные в X в. Среди них преобладают медные монеты,

вышедшие со столичного монетного двора в годы правления Константина VII и Романа I Лакапина (920—944). Следует отметить, что из 38 византийских монет 30 оказались медными, а треть из них использовалась как подвески. В качестве украшения использовались и все серебряные (5 экземпляров) и золотые (3 экземпляра) монеты.

Большинство медных монет найдены на территории поселения. Самыми ранними среди них составляют две монеты VI—VII вв. — это уже упомянутые херсоно-византийская монета Юстина I и медная монета с именами Ираклия и Константина, находки которых на территории Восточной Европы достаточно редки. Монеты IX века насчитывают всего 8 экземпляров, причем две из них превращены в украшения. Одна из монет принадлежит херсоно-византийской эмиссии Василия I, а данный тип монет имеет довольно узкую дату выпуска — 867—869 гг. Редкость для Руси находок медных византийских монет, в том числе херсоно-византийской чеканки и выпущенных в IX в., отмечалась ранее.

Находки единичных монет на территории Смоленского Поднепровья происходят кроме Гнёздова еще из 30 пунктов. Для инвентаря так называемых деревенских курганов XI—XII вв. наиболее многочисленными являются восточные монеты второй половины X в. и западноевропейские конца X — первой половины XI вв. Из 67 монет, найденных в погребениях Смоленского Поднепровья вне Гнёздова около 9% находок (т.е. 7 экземпляров) — это серебряные византийские монеты, превращенные в украшения. Даты выпуска этих монет от середины X в. до первой четверти XI вв. Находки происходят из пяти разных курганных могильников, достаточно удалённых один от другого и от Гнёздова.



Примерно из 620 учтенных погребальных комплексов X–XI вв. происходит 52 монеты византийского происхождения, среди которых доминируют серебряные экземпляры, переделанные в подвески, а почти половина из них отчеканена не ранее середины X в. Почти половина погребений X в., содержащих византийские монеты, расположена на территории Среднего Поднепровья (Киев, Чернигов, Шестовицы) и в Смоленском Поднепровье в Гнёздове. Монеты из этих погребений выпущены не позже конца 50-х гг. X в. Византийские серебряные монеты, выпущенные после 945 года, в основном найдены в погребениях на Северо-Западе Руси. Эти погребения датируются не ранее конца X — начала XI вв. Как полагают, основной причиной попадания сюда византийских монет было участие местного населения в походах князя Владимира на Византию в 980-х гг. и вос-

приятие им монет в качестве христианских медальонов.

Находки византийских монет на территории Древней Руси немногочисленны относительно количества восточных и западноевропейских. Предполагается, что они играли незаметную роль в денежном обращении IX–XI вв. Проникновение византийских монет на территорию Древней Руси могло осуществляться двумя путями — северным, через Скандинавию и Прибалтику, и южным — через Херсонес и Хазарию. Более многочисленные находки различных византийских монет IX–XI вв. в пределах Киева, по сравнению с другими территориями, позволяют предположить, что для Гнёздова в это время, но не позже начала 60-х гг. X в., основным путем поступления византийских монет любого достоинства был Днепровский, причем не обязательно в связи с проникновением христианства.

*М.Е. Родина*

*(Государственный Владимиро-Суздальский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник, г. Владимир)*

### **Владимирские клады первой трети XIII века**

В старину для лучшей сохранности люди прятали свои сбережения — закапывали в землю прямо в подвале дома или где-нибудь поблизости. Зарытые в минуту опасности и не выкопанные из земли вследствие гибели их владельцев, клады являются важными историческими источниками — свидетелями княжеских усобиц и вражеских нападений. Невостребованные хозяевами ценности через века при земляных работах и археологических изысканиях выходят на поверхность.

Территория Древней Руси богата кладами. Находки древнерусских кладов известны и во Владимире. На сегодняшний день есть сведения о пяти владимирских кладах. Цель данной работы кратко напомнить о четырёх ранее опубликованных владимирских кладах и ввести в научный оборот последнюю пятую находку — клад, обнаруженный И.А. Очеретинным при проведении охранных раскопок осенью 2008 г. Он практически сразу был передан во Владимиро-Суздальский музей-заповедник. Широкой публике и специалистам в полном объёме он не известен.

*Первый владимирский клад* найден при дорожных работах в 1837 г. у Нижегородской заставы, в Ветшаном городе близ Серебряных ворот. Клад хранится в ГИМе.

В состав клада входят серебряные украшения: четыре медальона от барм с чернью, пять звёздчатых колтов с зернью, шесть аграфов и две серьги киевского типа, шесть бусин с зернью, две пуговицы гладкие, три бляшки нашивные тиснёные.

*Второй клад* обнаружили в 1865 г. также в Ветшаном городе, на усадьбе учителя семинарии Беляева при планировке сада на откосе горы. Хранится в Эрмитаже. Клад был богаче и разнообразнее первого. Имелись изделия из золота: два колта с эмалью и семь ажурных аграфов. Украшения из серебра представлены пятью или шестью медальонами от барм с позолотой, наручем с изображениями птиц, шестью позолоченными бусинами и одной большой зернёной, крестовидными позолоченными подвесками и двумя круглыми маленькими подвесками. Имелись также две овальные вставки из горного хрусталя, два «корсунчика» из яшмы и девять фрагментов тканей пяти видов.

*Третий клад* нашли при строительстве банка в 1896 г. в Мономаховом городе, у древнего вала. Хранится в ГИМе. На глубине полутора аршин землекопы наткнулись на глиняный горшок с кладом. Городским властям были переданы: два золотых колта с эма-